

Subscripción En Reus un mes, 1'50 ptas. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 9 id. Pago adelantado

DIARIO DE REUS



Redacción y Adm. Arrabal Santa Ana, 35 Teléfono 39 Anuncios y Reclamos A precios convencionales Pago anticipado

DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

ESQUELAS DEFUNCIÓN a precios reducidos. Se reciben hasta las 11 de la noche.

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA

Roldós y C.ª, R. del Centro 37.—P. Grañén, Zurbano 3.—Cebrián y C.ª, Puertaferri, 18.—Kiosko El Sol.—Agencia Cosmos, Condal 4

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8 EN PARÍS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14.

CONSECUENCIAS DE LA

FARSA POLITICA

No hay duda que para gobernar hay un patrón a que no puede dejar de someterse ningún hombre público que tenga conciencia de sus deberes, y esta misma semana se está demostrando en Francia, que las responsabilidades del gobierno obligan a todos los ministros a atenerse a unos principios esenciales de conservación social y de principio de la autoridad que a toda costa hay que mantener. Briand, el jefe del gobierno de la nación vecina, apedreado por los suyos, por sus correligionarios de ayer, a causa de juzgar la huelga de Marsella como deben juzgar los actos de indisciplina todos los que gobiernan, es un ejemplo que se ha de tener muy presente y que debemos recomendar a la consideración de todos los hombres públicos y de todas las personas de buena voluntad que dan crédito a las predicaciones imposibles con que fascinan a sus oyentes los «redentores modernos».

El caso se ha repetido muchas veces en el transcurso de los tiempos y es siempre nuevo.

El predicador de doctrinas radicales levanta a las masas con sus promesas; presenta muy claras las soluciones de los problemas más graves; llama rutinarias las fórmulas de gobernar de cuantos han ejercido el mando; y en cuanto caen en sus manos las riendas del poder, ni las soluciones predicadas se realizan, ni se rompen los modelos en los que se forman las disposiciones que conducen al mantenimiento del orden público, ni se inventa para reprimir las apelaciones a la fuerza otro medio que la fuerza misma.

El caso de Briand es típico y representa a un número indefinido de políticos que, en el orden social y en el económico, han afilado y entregado al pueblo las armas con que, en plazo no lejano, habrán de ser heridos.

En el ejercicio del poder, hay, como hemos dicho, un patrón al que nadie puede sustraerse; hay una pauta que todo el que mande tiene que seguir; hay un modelo que no se puede variar, y al que se han ajustado aquí en España lo mismo Narváez que Pi y Margall; hay que conservar el orden a toda costa; los que se salen de la ley tienen que ser sometidos a ella; lo que es impracticable no se practica ni por los mismos que con más fe y entusiasmo lo hayan propagado desde la oposición.

Es bien seguro que los mismos que han apedreado al primer ministro francés son los que antes le aclamaban: y por eso han sido agresivos en forma tal. Otros, con mayores motivos, no fueron perseguidos por las calles a pedrada limpia; pero él, que había hecho la apología de la huelga general, cuando reprime a los inscriptos marítimos de Marsella, aparece como traidor a la causa que defendió.

Briand, hombre de acción, debe resignarse ante la lección que

la realidad le da. Hace poco predicaba la huelga general, como acto legítimo, y lo aconsejaba a los obreros y lo defendía en las Cámaras. Entonces ya debía saber que tal medida no acarrea más que violencias y desastres; y la prueba de que engañaba a los obreros está en que, desde el poder, reprime con la acción y energía el resultado lógico de sus propias predicaciones. Por esto, los socialistas, que entonces le aplaudieron, (cuando debían protestar), le apedrean ahora que no hace más que cumplir con su deber velando por el orden. Y así se da una nueva compensación.

Lo que debieran hacer los hombres públicos es ajustar sus propagandas cuando se hallan fuera del gobierno a la realidad que el mando impone y tener presente cuando incitan una agitación pública por cualquier motivo, la posibilidad de que sean ellos mismos quienes en el poder tengan que sufrir los conflictos que sus predicaciones preparan. De esta manera los chasqueados no serían tantos; los Briands no se repetirían y el pueblo no sería tantas veces ametrallado por sus propios «apóstoles» y «redentores».

Un tratadista alemán ha dicho: «Si con las naciones pudieran hacerse experimentos como en un laboratorio, la paz pública se aseguraría pronto haciendo pasar por el poder sucesivamente a los representantes de todos los radicalismos. En pocos meses quedarían todos igualmente desacreditados». Estas palabras merecen los honores de un principio axiomático.

Aprendan de Briand nuestros políticos radicales y consideren que todas las farsas y teorías imposibles que predicán para halagar al pueblo y escalar el poder, encontrarán en su día el castigo merecido.

C. y B.

Reus 15 Abril 1910.

EL ESPEJO

Si no lo he dicho dos veces, es porque lo habré dicho tres ó cuatro ó media docena. Aquellos obreros españoles que se miran en Francia como en un espejo, pretendiendo copiar los gestos y actitudes de nuestros vecinos, están bien avisados.

Los periódicos de por acá, los periódicos «progresivos», se entienden; aquellos que usan y abusan de la «europeización» les pintan a Francia como Janja, donde se atan los perros con longanizas. Francia es el paraíso de los proletarios. Desde que sacudió el yugo de la reacción y lo ha laicizado todo: escuelas, hospitales, tribunales... los trabajadores nadan en la abundancia, libres, felices, independientes.

Para que en España sean también independientes, libres y felices hay un remedio muy sencillo: instaurar la República democrática, y poner al frente de nuestra nación a un Briand traducido al castellano. No nombro a Fallières, porque es una figura puramente decorativa, con facha de «burgués» adocenado, cuya única preocupación es el producto de sus viñas del «Midi».

Para nuestros obreros, «instruidos» por la lectura de «El País», «El Progreso» y

demás órganos afrancesados, Briand es el bello ideal de los gobernantes. A Briand deben adorarle todos los proletarios de Francia y cantar himnos en su loor.

Pues bien, veamos lo que hay de verdad en todo eso; veamos cómo considera el pueblo francés a sus «libertadores», y oigamos qué encantadores epítetos prodiga a Briand uno de sus principales demócratas y laicizantes.

Abran los oídos los obreros españoles y escuchen: el pueblo francés, los trabajadores, los proletarios, llaman a Briand... «¡reaccionario!»

«¡Reaccionario! ¡el mismo odioso» calificativo que los engañados obreros de por acá nos aplican a nosotros, a los católicos, a los «oscurantistas»!

Hace pocos días Briand asistió a un banquete de propaganda electoral en Saint-Chamond. Los obreros de allí le esperaban, no con músicas y regocijos, sino, con peladillas de arroyo y revólveres Browning.

«¡Compañeros!—decían en una alocución dirigida a los trabajadores «libres y conscientes»—¡Compañeros! Va a llegar el traidor, el reaccionario Briand. Va a ponderarnos los beneficios de su política de reacción, cínica y sangrienta. Varios lacayos le obsequiarán con un banquete, en el cual se beberá a la salud de los cosacos de la República, que han asesinado al pueblo en Narbona, en Nantes, en Raon-l'Étape, en Draveil, en Villeneuve-Saint Georges...

¡Compañeros! ¡Abajo el renegado!

¡Todos a Saint-Chamond a «obsequiar» a Briand!»

Y le obsequiaron, en efecto. Cuando Briand pronunciaba su discurso electoral; cuando alababa la paz, la concordia y la tranquilidad de las conciencias que reinan en Francia, un pedrisco en seco rompió los cristales del local y produjo innumerables estropicios. Y al salir los banqueteadores, con Briand a la cabeza, ya no fueron pedradas sino tiros lo que afirmó que en Francia hay una paz, una concordia, una tranquilidad de las conciencias, que da gusto.

El Sr. Aristides Briand se ha consolado del ataque llamado «energúmenos» a los manifestantes de Saint-Chamond.

Briand no se acuerda de que hace cuatro días él era también uno de esos «energúmenos» y llamaba reaccionarios a los gobernantes franceses que le precedieron en la presidencia del Consejo de Ministros.

¡Pueblo español! ¡Mírate en el espejo de Francia!

Pero no te mires en él, porque lo encontrarás roto a pedradas por los obreros franceses «libres, felices é independientes...»

Constante.

Estación Enológica de Reus

Operaciones que deben practicarse en las vides perjudicadas por las heladas

Este Establecimiento ha sido consultado por varios viticultores acerca del modo como conviene tratar sus vides perjudicadas por las últimas heladas, y siendo, por desgracia, bastante generales los daños ocasionados por las mismas, se ha creído en el caso de dictar las siguientes instrucciones aplicables al caso y que será muy conveniente tener en cuenta, pues cuando las vides han sido dañadas, en mayor ó menor escala, por las heladas primaverales, el viticultor no debe creerse que, por haber perdido parcial ó total-

mente la cosecha del año, debe cruzarse de brazos si no que, por el contrario, conviene que tenga en cuenta que dichos accidentes no tienen sólo efecto sobre los frutos sino que también pueden tener una repercusión muy grave sobre la vegetación general de la vid durante el año del accidente y los sucesivos.

Las heladas, en efecto, destruyen el equilibrio vegetativo de las vides, pudiendo sufrir un desequilibrio y hasta una paralización en su desarrollo, la savia puede dirigirse a las yemas latentes y provocar su desarrollo, dando lugar a brotes inútiles y aún perjudiciales, puesto que absorberían las substancias nutritivas destinadas a los brotes fructíferos ó de reemplazo. Es, pues, de toda conveniencia la supresión de todos los brotes que no pueden servir para equilibrar la vegetación de la cepa en la actualidad ó para efectuar la poda en lo sucesivo. Desde luego que, esta supresión parcial de brotes, no deberá efectuarse hasta que haya desaparecido todo peligro de nueva helada, pues, de lo contrario, podría suceder que por falta de brotes adventicios nos encontráramos en la imposibilidad de reconstituir la cepa y el mal sería entonces mucho más grave, pues la vid podría resentirse durante muchos años y lo que, preferentemente hay que procurar es, más que la obtención de nuevos frutos, el restablecimiento de la normalidad en la vegetación de la vid. Es cierto que dejando desarrollar algo los brotes que luego hay que hacer desaparecer, se agotará algo la cepa, pero de dos males hay que escoger el menor y es, por tanto, preferible esperar unos días a encontrarse luego en una situación difícil.

Lo anteriormente mencionado podrá bastar cuando los daños ocasionados por las heladas no sean grandes, pero si son muy importantes será preciso además de la mencionada supresión de brotes, practicar una poda en verde análoga a la seca, no dejando más que una ó dos yemas y teniendo cuidado de hacer cortes bien limpios si es posible sobre el nudo por encima de la última yema conservada y, si la rama está casi completamente destruida, será preciso seccionar a un par ó tres de centímetros de su inserción. En estos casos se desarrollarán ramas secundarias vigorosas que se agostarán bien y proporcionarán buena madera para la poda del próximo año.

En todos los casos mencionados es de gran conveniencia el favorecer y excitar la vegetación por medio de abonos nitrogenados fácilmente asimilables; como el nitrato de sosa, siendo también de gran utilidad los abonos fosfatados.

Por lo demás, debe tenerse muy en cuenta que las operaciones mencionadas de supresión parcial de brotes y de poda son muy delicadas y requieren ser practicadas con gran prudencia y con muchísimo cuidado, debiendo ser verificadas, por tanto, muy concienzuda é inteligentemente por personal apto y que pueda darse perfecta cuenta del modo como debe ser tratada sucesivamente cada cepa.

ARTIMAÑAS ELECTORALES

Copiamos de «La Epoca»: «Durante los últimos días ha aumentado de tal suerte el número de las quejas y de las reclamaciones relativas a la campaña que los agentes del Gobierno realizan contra los candidatos conservadores, que no podemos insertarlas todas, ni aun extractándolas, con la puntualidad con quisiéramos hacerlo. Las denuncias que se nos dirigen

son, en su inmensa mayoría, graves, y demuestran que, no obstante los esfuerzos que han hecho los Gobiernos conservadores para modificar nuestras costumbres electorales, prevalecen hoy en las esferas oficiales los antiguos artificios y las viejas corruptelas que hicieron que el sufragio, dirigido por los liberales, fuese un engaño.

Con razón decía anoche el conde de Sagasta que no se le citará un solo caso de un liberal que se le haya acercado, con el deseo de luchar en un distrito donde se presente un conservador, que no haya tenido en él la más favorable acogida; y aun pudo añadir que hasta en distritos esencialmente conservadores no ha vacilado en emplear toda clase de recursos para facilitar la elección de candidatos adictos que no tienen verdadera fuerza.

Esto demuestra cuán infundado y cuán caprichoso es cuanto dicen ciertos periódicos respecto de la benevolencia del Gobierno con los conservadores y que lejos de extirpar tal benevolencia, los candidatos conservadores que logren triunfar lo deberán exclusivamente a sus propias fuerzas, al arraigo que sus ideas tienen en el país.

Bueno es que conste esto, y bueno también que el Sr. Canalejas fije su atención en lo que se está haciendo, porque campañas como la actual no pueden menos de restar autoridad y prestigio al Gobierno.

En cuanto a nuestros amigos, les rogamos nos dispensen el que no consigamos sus quejas con la extensión con que querriamos hacerlo.»

Serpentinas

Continúa sangrienta la lucha entablada entre los republicanos.

Se hacen caricias, pero se dan cada golpe uno a otros, que da gusto.

Ahora le ha tocado la vez a D. Nicolás Estévez, y en forma de consejo les atiza a sus correligionarios los siguientes latigazos:

«Veo que los republicanos andan a la greña. Siempre sucede lo mismo en vísperas de elecciones; y lo mismo sucederá en las Cortes, sean muchos ó pocos los que vayan.

El remedio, sin embargo, es fácil; no tiene más que un inconveniente. No lo aplicarán, ni siquiera lo discutirán, los que en aplicarlo tanto ganarían.

He aquí el remedio de los presentes y futuros males: que los republicanos y los socialistas no den su voto a nadie, absolutamente a nadie, que haya sido antes diputado a Cortes. Desde el primero hasta el último de los candidatos deben de ser primerizos.»

El Sr. Estévez es hombre práctico y político avisado.

Y además tiene buen ojo clínico.

Conoce a los suyos y sabe hasta qué punto se desarrollan las ambiciones republicanas en vísperas de elecciones.

Todos los que treron quieren volver a ser diputados, y se disputarán las actas navaja en mano.

¿Para servir mejor sus ideales?

No, señor.

Por vanidad personal.

O para convertirse luego en comparsas de los Gobiernos.

Y gozar de los beneficios que por esa benevolencia les otorgan.

Por eso los quiere primerizos Estévez.

Porque los primeros todavía no están «parlamentarizados».

Sabe lo que pide.

«Dejarlos, que ellos solos se destrozan.»

Esto decía un día en el salón de conferencias del Congreso el Sr. Romero Robledo á propósito de los republicanos.

Y así es.

Dejarlos solos, que ellos se destrozan.

Y destrozándose están en estos momentos ellos solos, solitos, sin que nadie les ayude ni ponga mano en su obra destructora.

Se bastan y sobran para tal labor los republicanos de los distintos bandos que se disputan la hegemonía sobre los demás.

Y hasta tal punto se bastan y sobran, que, á seguir las cosas como van, y la cólera de todos, encendida, y en ebullición el odio serraceno que se profesar... no van á quedar ni los rabos.

Y lo dice el miércoles de esta semana «El País».

«Estábamos mal, y después del manifiesto del Comité Ejecutivo de la alianza republicano-socialista, y de las manifestaciones de la Junta local de Unión republicana, estamos peor.»

Porque es el caso, para que nuestros electores lo sepan, que ese Comité Ejecutivo no sabe lo que se pesa ó republicana, que sus acuerdos son otros tantos disparates, y que, según los descontentos, que son muchos, como Comité Ejecutivo carece de prestigio y de autoridad para dirigir la política de unión republicana.

Y por si sirve ó no sirve, tiene ó no tiene autoridad para dirigir, han armado á los republicanos una marimorena de dos mil demonios.

«Pero no es esto sólo.»

«Hace pocos días se publicó una lista de candidatura republicana socialista por la circunscripción de Madrid.»

Y en esa lista figuraba en primer término Benito, el presidente de ese Comité Ejecutivo de la conjunción republicano-socialista.

Pero otros elementos de la conjunción no se conformaron con aquella candidatura y proclamaron otra en la que no figuraba el nombre de Benito, el dios gordo de todos los traga curas del radicalismo.

Y esto ha venido á aumentar el encono de tirios y troyanos, de galdosistas y arsuaguistas, sofianistas y lerrouxistas, hasta tal punto, que viendo un periódico republicano el pleito de las elecciones mal parado, llama traidores, vendidos al otro de la reacción y de la Monarquía, á los republicanos que se opongan á los acuerdos del Comité Ejecutivo de la unión.

En fin, que la cosa está que arde entre los republicanos.

Ellos solos se bastan para destrozarse.

Por lo pronto, Benito dicen que se retira al oscuro rincón de su casa, de la que ha salido para que le pongan en solfa sus correligionarios, convirtiéndole en un grosero cacicato republicano.

Más le valiera haber estado duermes, y tranquilo con sus «Episodios», sin hacer política ni meterse á engendrar esos disparates escénicos que, con el nombre de «Eléctra» y «Casandra», tan bajo han puesto el suyo en las letras, en la política y en la sociedad.

NOTAS AGRICOLAS

El ministro de Agricultura de Francia ha dispuesto un plan de experiencias para evitar los pedriscos, según el proyecto propuesto por el teniente de la armada Sr. Rota.

El método se funda en la acción de las ondas eléctricas hercianas, que impiden la formación de piedra en las nubes y el agrupamiento de los cristales de hielo.

Este método viene siendo aplicado desde algunos años en la campiña de Casale. Los resultados hasta ahora obtenidos permiten fundar en el mismo muchas esperanzas sobre su eficacia.

En el litoral, donde tiene preferente estimación el cultivo de patatas prime-

rizas, los agricultores hallanse preocupados por las posibles bajas de la temperatura.

Los pasados frios y heladas, produciendo una disminución de la cosecha, han influido y se han hecho sentir en la marcha de la campaña de exportación á Francia y podrían todavía ser causa de mayores daños durante el transporte de las expediciones hasta la frontera vecina, por los paros forzados de los trenes y por ser conducida esta clase de mercancías en vagones descubiertos.

La plétora de existencias de patatas procedentes de Argelia y la reciente modificación de los aranceles franceses gravando las importaciones de esta hortaliza á aquel país, han comprometido el negocio, que quedaría más gravado si los temores de los frios se cumplieran.

En Mataró y pueblos vecinos se pagan á 30 pesetas los 100 kilogramos de tubérculos.

Probablemente en la última decena del próximo mayo se celebrará en Madrid una Asamblea forestal que, indudablemente, tendrá importancia por los temas que en ella se desarrollarán, relativos á nuestra riqueza forestal, repoblación de los montes, su conservación, desarrollo del arbolado para contrarrestar las funestas consecuencias de las talas y devastaciones ejecutadas en nuestros montes públicos y particulares con absoluta falta de sentido práctico; influencia de la arboricultura en el mejoramiento de las condiciones climatológicas y en el progreso de la agricultura y otras cuestiones similares.

L. N.

SECCION OFICIAL

Instituto General y Técnico de Reus ANUNCIO

Derechos académicos

En cumplimiento de lo prescrito en las disposiciones vigentes, los alumnos matriculados en el presente curso que haya de examinarse, tanto en la época ordinaria como en la extraordinaria abonarán en esta Secretaría durante el mes de Mayo próximo los derechos académicos en la forma siguiente:

Por cada asignatura, dos pesetas en papel de pagos y dos en metálico con un timbre móvil de diez céntimos, más otro timbre móvil para el resguardo de la inscripción. Los expresados derechos serán dobles si la matrícula fué hecha en época extraordinaria.

Las matrículas de honor están exentas de estos derechos.

En el acto del pago presentarán el recibo provisional de la inscripción de matrícula para hacerles entrega del definitivo.

Enseñanza libre

Durante la primera quincena de Mayo se admitirán las instancias para la matrícula de los alumnos de la expresada enseñanza en impresos que al efecto facilitará la Secretaría debiendo adosarse á cada una, una póliza de peseta.

Los aspirantes además de identificar su persona y exhibir la cédula personal y certificado de vacunación, abonarán los derechos siguientes:

Por cada asignatura diez pesetas en papel de pagos y cuatro pesetas cincuenta céntimos en metálico, con un timbre móvil de diez céntimos, más otro timbre móvil para la inscripción.

Estos alumnos consignarán al respaldo de la solicitud las asignaturas que tengan aprobadas del curso anterior á las que deban proceder á aquellas en que desean matricularse, guardando el orden de prelación establecida.

Ingreso

Los exámenes de ingreso que hayan de verificarse en el mes de Junio para toda clase de enseñanza deberán solicitarse durante el próximo mes de Mayo.

La instancia será escrita de puño y letra del aspirante en los impresos que se facilitarán en Secretaría á la que se adosará una póliza de peseta, debiendo acompañar para justificación de la edad la partida de nacimiento del Registro civil y para la del domicilio, legal ó académico

un volante del alcalde de barrio, la cédula personal del cabeza de familia ó el testimonio de persona conocida y certificación de hallarse vacunado.

Los derechos de ingreso por todos conceptos son: siete pesetas cincuenta céntimos en metálico y un timbre móvil de diez céntimos.

Las horas de despacho para la matrícula serán de 9 á 13.

Todo lo que por disposición del Muy Ilustre Sr. Director se hace público para conocimiento de los interesados, debiendo hacerse presente que por Secretaría no se cobrará más parte en metálico que la que legalmente corresponda y que por lo tanto cada alumno debe presentarse á la inscripción provisto del papel de pagos, pólizas y timbres que para aquella se requieren.

Reus 15 de Abril de 1910.—El Vice-secretario.

Junta de Obras del Pantano de Riudecañas

Concurso para 200 toneladas de cemento Portland

Autorizada la Junta de Obras del Pantano de Riudecañas, para adquirir por concurso 200 toneladas de cemento portland, con arreglo al pliego de condiciones aprobado por R. O. de 17 de Enero de 1907, recibirá proposiciones hasta las 12 horas del día 22 de los corrientes en sus oficinas, Reus, Vallroquetas 2, donde se hallan de manifiesto las condiciones y detalles del suministro proyectado.

Reus 16 de Abril de 1910.—El Presidente, Antonio Pascual y Cugat.—El Secretario, Antonio Estivill y de Llorach.

Compañía Reusense de Tranvías

De conformidad con lo prevenido en el artículo 25 de los Estatutos porque se rige esta Compañía, se convoca á los señores Accionistas á junta general extraordinaria que se celebrará en el salón de actos de la Cámara de Comercio de esta ciudad, á las nueve y media de la mañana del día 1.º del próximo mes de Mayo, en cuya reunión después de la explicación del estado de la Compañía que hará el señor Vice-Presidente del Consejo, se procederá á la elección de Presidente y tres Vocales vacantes en el mismo.

Para tener derecho de asistencia á dicha junta, los señores accionistas deberán exhibir sus acciones en las oficinas de esta Compañía desde el día 18 al 23 del actual, ambos inclusive y horas de 16 á 19.

Reus 16 de Abril de 1910.—El Vice-Presidente, F. Cabré González.—El Secretario, Francisco Navarro Miró.

CRÓNICA

Table with meteorological observations for Reus, April 15, 1910. Includes columns for temperature, wind, and precipitation.

Comité de Acción y Defensa Social

La Junta Municipal del Censo admitirá desde el día 15 del corriente mes todas las inclusiones, enmiendas, exclusiones, etc., que deban hacerse en las listas electorales.

Los reusenses que quieran consultar las listas electorales y hacer alguna modificación en ellas pueden pasar á cualquier hora del día por la conserjería del Centro Católico, Cárcel 13, á hacer las consultas necesarias ó las observaciones y ruegos que crean pertinentes, en la seguridad de que, como siempre, el Comité hará lo necesario para que sean atendidos.

También hay listas á disposición de todos y se reciben consultas en el Circulo Carlista, callejón de Nolla.

A las siete de ayer noche abrió la sesión de segunda convocatoria el Sr. Alcalde D. Emilio Briansó, asistiendo los concejales Sres. Ciurana, Estrada, Montagut, Llauredó, Bertrán, Cavallé, Piñol, Sendrós, Navás Padró, Barberá, Pallejá,

Durán, Baró, Montané, Ferrer Sagarra, March, Alberich y Sugrañes.

El Secretario Sr. Kíes dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Pasó á la correspondiente sección un oficio de la Federación Agrícola Catalana-Balear, invitando al Ayuntamiento al Congreso XIII que se celebrará en la ciudad de Tárrega los días 15 y 16 del próximo mes de Mayo.

Se pusieron á aprobación los dictámenes de Fomento á las solicitudes siguientes: de D. Ernesto Camps Fortuny, para elevar un metro treinta centímetros un muro de cerca en una finca de su propiedad; de D. Fernando de Querol de Bonafull, para reformar la fachada de la casa n.º 15 de la calle de Llovera. A propuesta del Sr. Alberich quedó pendiente de resolución por espacio de 15 días este expediente; de D.ª Paula Elías Folch, y D.ª Paula Simó Elías, para revocar y pintar la de número 7 de la Plaza de la Constitución; de D.ª Bibiana Pàmies Casas, para construir un almacén en la calle detrás del Teatro Fortuny; de D. Miguel Grau Cabré, para reconstruir la fachada de la casa número 32 de la calle de San Juan; del mismo señor, para tomar agua potable; de D. Jaime Sagarra Constantí, para abrir una puerta figurada en la casa n.º 35 de la calle Alta del Carmen, y para una acometida á la cloaca comunal.

Aprobóse un dictamen de proyecto de embalsado de los pórticos de la Plaza de la Constitución con losetas de cemento Portland, y de adoquinado de varias calles, delegándose al Sr. Presidente para que represente al Ayuntamiento en el acto de la subasta para llevar á término el enlosado de dicha Plaza.

Acordóse reintegrar la cantidad de 250 pesetas á D. Tomás Giró Bruget, por el alumbrado de los pórticos de la Plaza de Prim en el año de 1909.

Dióse lectura á un luminoso dictamen de Hacienda, proponiendo que por la edad algo avanzada y por sus achaques de salud, sea admitida la dimisión de don Francisco Figueras Bonet, actual depositario de los fondos del Ayuntamiento designándose para llenar dicho importante cargo, á D. Francisco Cubells Florentí, persona joven, honrada y laboriosa.

Pide la palabra el Sr. Estrada y explica el por qué los individuos de minoría de la Comisión de Hacienda, de los cuales él forma parte, no han firmado el dictamen.

Dice que al darse cuenta de la dimisión del Sr. Figueras sustentaron el criterio de que no debía darse dictamen toda vez que dicha dimisión iba dirigida á la Excm. Corporación.

Dice además que cree que no debía intervenir dicha Comisión de Hacienda sino la de Gobierno. Agrega que como la minoría va al Ayuntamiento, según se ha dicho, á fiscalizar tan sólo, pidió dicha minoría que no se faltase al reglamento. La dimisión lleva una dirección y de ella se ha hecho caso omiso; por eso protesta el Sr. Estrada en nombre de la minoría monárquica.

El Sr. Briansó dice que es costumbre que pasen la mayor parte de los asuntos directamente á las Comisiones y dice que no tiene razón el Sr. Estrada.

Interviene el Sr. Pallejá abundando en las mismas razones de la Presidencia, aprobándose el dictamen por mayoría, con el voto en contra de los Sres. Estrada, Montagut, Bertrán, Llauredó, Ciurana y Cavallé.

Fué aprobada la proposición de la comisión de Hacienda, sobre el nombramiento de auxiliar interino de la Contaduría, á favor de D. Roberto Anglés.

Terminado el despacho ordinario, el Sr. Alcalde manifiesta que D. Joaquín Sociats ha hecho entrega al Ayuntamiento de documentos importantes y curiosos, como son borradores, actas, planos, etcétera, del año 1816, referentes al puerto y caserío de Salou. Se acordó dar las gracias al señor donante.

Concedióse un último plazo que finirá el 30 del actual mes, para que los propietarios de casas en que aún subsistan canchales, puedan practicar obras para hacerlos desaparecer.

Y sin otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Al objeto de señalar el día en que se efectuará la anunciada excursión á la Sierra del Monsant, á las 10

de esta noche se tendrá en el local de la «Sección Excursionista del «Centro de Lectura» una reunión, para la cual quedan convocados todos aquellos señores socios de aquella entidad que proyectan concurrir á dicha excursión.

Para mayor comodidad de los señores pasajeros que se trasladen á Salou, la Compañía Reusense de Tranvías ha dispuesto que á partir del día 17 del actual y demás festivos, saldrá de aquella estación otro tren, á las 19'15.

Por la Jefatura del Servicio Agronómico de esta provincia se nos ruega recordemos á los propietarios de viveros que en el próximo mes de Mayo tienen que remitir á las oficinas de dicha dependencia (Calle Real n.º 28, 2.º) la relación de las plantas que contengan de cada especie, determinando el total de pies-madres, sarmientos y plantas-ingeritos que de cada variedad posean.

Los viveros que no figuren en la lista que se formará para remitir al Ministerio de Fomento segun ordena la Real Orden de 31 de Diciembre de 1909, sufrirán los consiguientes perjuicios por las dificultades que puedan ofrecerse en las contrataciones.

El aceite de hígado de bacalao GEVE, es el más rico en principios activos.

Las sesiones que tendrán lugar esta noche en el acreditado salón «Kursaal de Reus» serán un verdadero acontecimiento por la variedad y amenidad del programa.

Además de presentar Mr. Malleu su hermosa colección de fieras, debutará la simpática bailarina «La Criollita» con sus bailes modernos y danzas egipcias de muy buen efecto, habiendo sido premiada dicha artista con la predilección del público barcelonés por su gracia y originalidad de su trabajo.

En el programa de cine figurarán las más salientes novedades producidas.

Pruébese la leche condensada «MariPósas».

En una reunión de representantes de todas las clases sociales de Olot y elementos de distintas fracciones políticas, proclamóse la candidatura del tradicionalista y actual diputado á Cortes por el distrito don Pedro Llozas, para luchar en las próximas elecciones generales.

En la sesión celebrada el miércoles por el Comité de Acción Social de Barcelona, se acordó apoyar con valentía y empeño la candidatura de diputados á Cortes de los socios don Dalmacio Iglesias por Gerona, don José Casajoana por Sort-Vilella y don Joaquín Coll y Astrell por Tremp.

Los individuos de la Junta que presiden las diversas comisiones constituidas para los trabajos electorales en Barcelona dieron cuenta de haber aumentado el personal de las mismas con los socios que se han ofrecido á formar parte de ellas y del entusiasmo con que todos trabajan para que la candidatura que las derechas presenten en Barcelona obtengan una lucida votación.

Pruébese el exquisito Cognac Oxigenado. Diez Hermanos.—Representante, Rosendo Codina.

¡De cuántas decepciones amorosas nos libra una buena dentadura! Sin ella no hay belleza, y sin aliento perfumado la ilusión es imposible. El Licor del Polo es el amigo fiel de todo el que quiere.

Ha sido nombrado alcalde de Tarragona don Pedro Cobos, de cuya personalidad hacen grandes elogios los diarios de la vecina capital.

Leemos en un colega tarragonense: «Decididamente presenta su candidatura por esta circunscripción el ingeniero hijo de Tortosa, don José Nicolau, quien llegará hoy á esta ciudad».

Ayer se aseguraba que había presentado la dimisión del cargo de alcalde de Cambrils, obligado por el conflicto que estalló en aquella población, don José Rovira.

Más vale así.

Información telegráfica y telefónica.

Madrid, 15.

Un aniversario

Los funcionarios de Gobernación celebrarán hoy con un banquete el segundo aniversario de la promulgación de la ley concediendo la inamovilidad.

Una comisión de empleados de dicho ramo ha visitado al Sr. La Cierva para invitarle al acto, como exministro autor de la ley que tanto ha beneficiado a estos funcionarios, pero el Sr. La Cierva se ha excusado a causa de la enfermedad que padece su hijo. Presidirá el acto el señor Merino.

Siguen desorientados

El Comité ejecutivo de la Alianza Republicana se reunió anoche sin tomar ningún acuerdo.

Ya lo veremos

Dícese que el Sr. Galdós será nombrado presidente de todas las fracciones republicanas. Hoy marchará a Barcelona, y mañana irá el Sr. Lerroux a la ciudad condal, en la que es probable celebren una entrevista.

Vendaval

A última hora de la noche se desencadenó sobre Madrid un furioso vendaval, acompañado de un fuerte aguacero, que duró hasta primera hora de la mañana.

El viento arrancó varias chimeneas y tejías, lanzándolas al aire, sin que ocasionaran desgracias.

Agitación

Sevilla.—Desde el pueblo de Cazalla, comunican que reina en aquel distrito gran agitación contra el gobernador porque, a pesar de haber llegado a su conocimiento la noticia de desfalcos y robos de láminas de pósitos y de haberse incautado los agentes de la autoridad de cheques falsos representativos de cantidades que suman varios miles de pesetas, se ha repuesto a los autores de los mismos en los Ayuntamientos respectivos.

Como protesta por tal situación, los vecinos de Cazalla han telegrafado al señor Canalejas comunicándole estos hechos.

Sigue la huelga

Gijón.—Todas las fábricas de aserrar maderas en que seguían los trabajos, pagaron anoche a sus obreros, suspendiendo hoy las tareas.

Los huelguistas tienen también el propósito de hacer que cierre la fábrica de tabacos.

Sequia

Valencia.—La pertinaz sequía causa grandes perjuicios. En algunos pueblos han tenido que suspenderse los trabajos en las fábricas de electricidad por carecer de agua.

Temporal

Ferrol.—Después de hacerse a la mar numerosas embarcaciones de pesca, se ha desencadenado fuerte temporal que ha hecho temer por la suerte de sus tripulaciones.

Acto comentado

En los círculos militares se ha comentado el que un capitán de infantería haya obtenido por méritos de guerra el ascenso a comandante y lo haya cambiado por la cruz de María Cristina.

Al heroico cabo Noval

La estatua del cabo Noval se emplazará en la plaza de Bilbao. La obra es de Benlliure. Hay ya recaudadas unas cien mil pesetas.

Los moros amigos

El «Gato» y 17 de los moros de Melilla, amigos de España, que se encuentran en Madrid, realizaron hoy una excursión a Toledo acompañados de un intérprete.

En aquella capital visitaron el Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con tabaco. Visitaron después el Gobierno civil y la fábrica de armas.

Regresaron a Madrid al anochecer.

La comisión de tratados

La comisión de tratados se ha reunido en el ministerio de Estado para continuar sus trabajos. Una de las cuestiones principales que han sido objeto de su estudio es la de la guerra comercial que en cierto modo trata de empender Bélgica con-

tra Francia, y que afecta a otros países, entre ellos el nuestro, por las consecuencias que puede tener. Respecto al tratado con Cuba, la comisión ha ratificado la noticia de que no han surgido las dificultades que se habían indicado.

DEL EXTRANJERO

Política inglesa

Paris, 15.

Londres.—En el discurso que ha pronunciado en la Cámara de los comunes el primer ministro ha declarado que si los pares rechazan la política de los liberales, éstos someterán inmediatamente a la aprobación de la Corona las medidas excogitadas para convertir en leyes la política liberal dentro de la presente legislatura.

Ahora no es conveniente dar publicidad a una fórmula exacta sobre el asunto.

Sin embargo, ha añadido el señor Asquith, si no encontramos la manera de legalizar nuestra política, dimitiremos o bien aconsejaremos la disolución del Parlamento electivo, pero una disolución en condiciones tales que en la nueva legislatura se habrá de dar fuerza legal al fallo formulado por el pueblo en las elecciones. (Aplausos de los liberales y los irlandeses).

Tumultos y aplausos

Londres.—Las declaraciones de Asquith, en la Cámara de los comunes, han sido interrumpidas por un tumulto espantoso.

El ministro ha pedido ser tratado con alguna consideración.

Los liberales le han ovacionado frenéticamente.

Sacudidas sísmicas

San José de Costa Rica.—Se han sentido treinta y una sacudidas sísmicas en treinta horas, causando gran pánico. Se calculan los desperfectos causados por la conmoción en cinco millones de francos.

Mejoras

Santiago de Chile.—El ministro de Hacienda y una comisión de senadores y diputados visitan los puertos chilenos estudiando sus necesidades.

Los proyectos de mejora serán sometidos a la aprobación del Congreso.

Las huelgas en Francia

El Congreso nacional de obreros de ferrocarriles ha nombrado una comisión para que prepare la huelga general, pidiendo algunas reivindicaciones y especialmente el aumento de salarios.

Marsella.—Cinco vapores salieron ayer noche con dirección a Argel y Túnez, llevando tripulaciones mixtas. Las calles de la ciudad están ocupadas militarmente.

En un mitin celebrado anoche por los inscriptos marítimos decidieron continuar la huelga ellos solos, invitando a los otros oficios y corporaciones que vuelvan al trabajo.

Según dice «L'Éclair», el sábado empezará otra vez la huelga general para todas las corporaciones. Dice el citado periódico que sabe lo expuesto por referencias de buen origen.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny

Grandes sesiones de cine y variedades para hoy. Exito de los célebres acróbatas equilibristas y saltadores «Los cuatro Berleyme».—Debut de Mrs. «Augusty» imitador de pájaros, instrumentos y otros animales.—Escogido programa de cinematógrafo.—Sesión continua desde las nueve.

Precios de costumbre.

Sala-Reus

Grandes sesiones de cinematógrafo todos los jueves, sábados y domingos y demás fiestas.

Expléndidos programas.

Kursaal de Reus

Grandes sesiones de cinematógrafo y variedades para hoy. Debut de la simpática bailarina «La Criollita», con sus danzas egipcias, además tomará parte el célebre domador monsieur Malleu, con su hermosa colección de fieras, presentando difíciles y arriesgados trabajos.

Grandes ESTRENOS de películas.

Precios de costumbre.

Las Pastillas Serra curan la TOS por rebelde que sea

Es el remedio más apropiado para combatir toda clase de catarros ya sean crónicos ó agudos y puede emplearse en todas las afecciones del aparato respiratorio segun de obtener felices resultados. Para los niños y personas que tengan dificultades en tomar las PASTILLAS SERRA pueden sustituirlas por el JARABE SERRA que produce iguales efectos.

SISQUELLAS DENTISTA

Nueva Administración de Loterías

NUM. 2

Arrabal Santa Ana 20

HAY DÉCIMOS DE 5 Y 3 PESETAS



Compañía Francesa del Gramophone

Representación y Depósito: R. PERPIÑA,

Mayor, 22; Reus. - Despacho: 24 pral

NUEVOS APARATOS

NUEVOS PRECIOS

Relojes. Gramophones. Discos.

Aparato BEBE con cuatro discos, 50 pts. Catálogos gratis

GRAMOPHONES HASTA 500 PESETAS



NON PLUS ULTRA. Portal de Jesús, 1, REUS

SASTRERIA DE 1.º ORDEN

PRECIOS LIMITADOS

Constante existencia en trajes confeccionados para caballeros y niños.

Acabo de recibir las existencias de las temporadas primavera y verano. Estilos delicados y calidades inmejorables. Gran chic en las hechuras.

GRAN INVENTO

DENTADURAS COMPLETAS

SIN NINGUN PALADAR

CON PATENTE DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS

las construye y coloca el DR. J. JORDAN

DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

PLAZA DE PRIM, 2, - REUS

BARCELONA.—PASEO DE GRACIA, núm. 39, principal

PERSONA

de responsabilidad y excelentes referencias, se encargaría de la administración de una ó varias fincas mediante módica retribución. Posee muchos conocimientos teóricos-prácticos de Agricultura.

Para informes, dirigirse en esta imprenta.

Lecciones de Inglés

Particulares y a domicilio. En 50 lecciones se puede hablar inglés.

SYDNEY WILLIAMS

Maestro graduado en la Universidad de Cardiff.

Berlitz School, (calle San Juan) y Gran Hotel Paris.—REUS.

Contabilidad

El profesor de instrucción primaria don Antonio Huguet, que tantos años ha venido llevando la contabilidad de varias casas de esta, cuenta con dos horas disponibles que empleará en cualquier escritorio ú oficina en funto ó por separado.

Dirigirse Mercería 8, pral.—Reus. Colegio de Instrucción Primaria.

EN VENTA

Gran depósito de puertas, balcones y ventanas de todas clases y medidas.

Todo en buen estado. Se dan a medio precio. Dirigirse: calle Pi y Margall, n.º 7, entresuelo.—REUS.

CINEMATÓGRAFOS

Compra, venta y alquiler de películas y toda clase de aparatos para luz eléctrica y oxi-acetilénico.

Reparaciones é instalaciones económicas. Personal idóneo se ofrece: Arrabal Santa Ana, 60, 2.º

VEE DEE

Millares de certificaciones y eminencias médicas nacionales y extranjeras, atestiguan las notables curaciones alcanzadas con el maravilloso aparato vibrador «VEE DEE», en los reumatismos crónicos, la gota, neuralgia, ciática, facial, lumbar, jaqueca, contusiones, fracturas, luxaciones, anquilosis, atrofia muscular, dispepsias, astricciones de vientre, etcétera.

El que quiere probar el tratamiento por el Masaje vibratorio ó necesitase comprar un aparato vibrador «VEE DEE», puede dirigirse a la Clínica del médico especialista en Masaje

D. PEDRO DURAN

Arrabal de Santa Ana, 17.—REUS.

(Frente al Banco de Reus)

Horas de consulta de 2 á 5 y de 8 á 9

También se harán aplicaciones de Masaje con el vibrador «VEE DEE» en el domicilio ed los enfermos.

LA CARPINTERÍA

de D. José María Papiol, que estaba instalada en el Arrabal de Robuster, número 26, junto a las «Passeras», se completa en participar a sus clientes y público en general, haberse instalado de nuevo en el Arrabal Santa Ana, n.º 49.

Piso principal para alquilar,

por 6 duros al mes. Espacioso y bien decorado, con agua y gas, y con balcones á dos calles. Calle de Singlés, 18.

¡Murió!

el dolor de muelas y dientes

Usando la victoriosa é incomparable

PERLA NUEVAYOR-KINA

Expendedurías en Reus: Farmacia J. Puñyed y Droguería Roca y Ribas.—Barcelona: Farmacia Neipp y Vidal y Ribas.

Trasladado PLAZA DE PUIM

Esquina Arrabal Santa Ana

EN VENTA

Una pieza de tierra de dos jornales ó lo que haya mas, circuida de muro, con su casa de campo, pozo para noria y varios cobertizos, hay diferentes árboles frutales, situada en el término de esta ciudad, partida «Horta del Rey», junto al portal de Tarragona.

Una casa situada en el Arrabal Bajo de Jesús núm. 15, compuesta de bajos y 3 altos. Se cederá en buenas condiciones. Para informes dirigirse a doña Josefa Ferrer, Viude de Pons, Lauria 50, 2.º 1.º en Barcelona y a don Jaime Llorens, Arrabal Bajo de Jesús, 32, principal. Reus.

LA PERLA

Gran tienda de gorras al por mayor y menor de

M. OLLÉ'S

Últimas novedades; elegancia, perfección y precios módicos.

Calle de Jesús, núm. 36.—REUS.

Cepas americanas

En el vivero de D. Miguel Marsal, situado en el camino de Tarragona, contiguo al Portal del mismo, se venden cepas americanas de inmejorable calidad.

Tienda y piso para alquilar

en la calle Llovera 51.—Informarán en la misma casa.

Anuncio

La Sociedad de socorros mútuos «La Patria Benéfica», solicita Agentes propagandistas a sueldo y comisión.

Para informes de 5 á 7 de la tarde, en las oficinas calle de Estanislao Figueras (Singlers), 18, entresuelo.—Reus.

Restaurant de Salou

Situado frente la Estación del Tranvía.—Sitio ameno y muy pintoresco.—Facilidades para la marcha en ferro-carril.

Tengo el gusto de participar al distinguido público de Reus que acabo de adquirir el acreditado establecimiento que desde muchos años ha sido su propietario don José García (a) «Mitjá», proponiéndome servir con gran esmero toda clase de bebidas y la parte de Restaurant.

Los señores cazadores y aficionados que durante la temporada de tiro de pichón trasladan a las amenas playas de Salou, enc contrarán abierta esta su casa, disponiendo meriendas de todas clases a precios económicos.

Temporada oficial: de 15 Abril á 30 Septiembre.

El propietario, JUAN PLANAS.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalia), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los ómitos y el enfaquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID

Se remite por correo certificado a quien lo pide.

AVISO

La antigua tienda de Sillas de D. Juan Monsó, se ha trasladado del Arrabal de Robuster 22, al Arrabal alto de Jesús, 17, lo que pone en conocimiento de sus parroquianos y del público en general.

Imp. Celestino Ferrando.—Reus.

